

Флоря Василий Михайлович
РЭУ имени Г.В. Плеханова (Тульский филиал)

Особенности функционирования крупных монополий в российской экономике

Аннотация. Автор считает, что производитель, усиливая контроль над рынком создает все необходимые предпосылки создания монополии и получению сверхприбыли. Свободу выбора и возможности приобретения товаров потребителями по выгодным ценам ограничивает процесс монополизации. Это, с одной стороны, приводит к безудержному росту цен, сокращению производства и актуальных предложений по товарам и услугам, а, с другой, способствует обогащению компаний. В этих условиях государству для снижения уровня монополизации необходимо осуществлять жесткую антимонопольную политику.

Ключевые слова: монополия, рынок, монополизация, антимонопольная политика, тарифы, конкуренция, супермонополия.

Florya Vasily Mikhailovich
Plekhanov Russian University of Economics (Tula Branch)
Features of functioning of large companies' monopolies in the Russian economy

Abstract. The author believes that the manufacturer, by strengthening control over the market, creates all the necessary prerequisites for creating a monopoly and obtaining superprofits. Consumers' freedom of choice and ability to purchase goods at favorable prices is limited by the process of monopolization of the market. This, on the one hand, leads to rampant price increases, reduced production and current offers for goods and services, and, on the other, contributes to the enrichment of companies. In these circumstances, the state needs to implement a strict antimonopoly policy to reduce the level of monopolization.

Keywords: monopoly, market, monopolization, antitrust policy, tariffs, competition.

В настоящее время высокому уровню административного монополизма, характерного для деятельности центральных государственных органов власти и управления, соответствует ключевая проблема в сфере антимонопольного регулирования.

В современной России наблюдается тенденция к усилению государственного вмешательства в экономику. Это обусловлено стремлением государства укрепить свои позиции и повысить эффективность экономической политики.

Все предприятия страны, занимающие более 35% рынка, подлежат обязательной регистрации в специальном реестре как на региональном, так и на федеральном уровнях. Фиксация анализа этого реестра позволяет сделать вывод, что большинство российских федеральных монополистов представляют собой узкопрофильные производства.

В этих условиях государство предприняло ряд мер, направленных на то, чтобы поставщики продукции работали исключительно с определёнными покупателями, а также акцентировало повышенное внимание развитию конкретных отраслей производства.

Крупные предприятия в России по-прежнему играют определяющую роль в экономической системе. Их деятельность сопряжена с существенными издержками, и, как следствие, стоимость их продукции и услуг отражается на общем уровне цен и инфляции.

Кроме того, крупные компании выступают в качестве важного инструмента формирования государственного бюджета.

В перечне, представленном авторитетным российским изданием «Эксперт-400», фигурируют наиболее крупные компании страны, специализирующиеся на реализации товаров. Среди них можно выделить таких гигантов, как «Газпром», «ЛУКОЙЛ», «Роснефть», РЖД, «Сбербанк России», АФК «Система» и «Сургутнефтегаз».

Хотелось бы подчеркнуть, что в этом перечне присутствуют 12 компаний, деятельность которых связана исключительно с сырьевым сектором. Это свидетельствует о том, что эти организации играют важную роль в формировании и развитии экономики страны в целом.

В России функционируют и другие крупные компании, которые вносят значительный вклад в экономику страны. Согласно статистическим данным, на долю двадцати ведущих компаний приходится 27,7 % от общей прибыли.

В нашей стране созданы и активно функционируют супермонополии, т.е. компании, обладающие значительным весом и влиянием. По оценкам Института комплексных стратегических исследований, «Газпром» и РЖД обеспечивают 13,5 % ВВП, а нефтегазовый комплекс обеспечивает 45 % доходов федерального бюджета.

В экономике России присутствуют крупные монополии, такие как РАО «ЕЭС», «Газпром», МПС и «Ростелеком». Эти компании играют важную роль в формировании ВВП, обеспечивая 13,5 % от общего объёма, 16,2 % прибыли, 20,6 % инвестиций и 18,6 % доходов в бюджет при занятости всего лишь 4 % сотрудников.

«Газпром», как масштабная корпорация с количеством свыше трёхсот тысяч сотрудников, в своей деятельности демонстрирует более высокие показатели прибыли по сравнению с другими организациями.

Доминирующие структуры обладают способностью устанавливать по своему усмотрению как чрезмерно высокие, так и неоправданно низкие цены. В Российской Федерации, в отличие от стран Запада, где цены снижаются, наблюдается тенденция к установлению более высокой стоимости товаров и услуг. Исследование определило, что треть компаний, занимающих значительную долю рынка, практикуют установление необоснованно высоких цен.

В последнее время тарифы на природный газ для промышленных предприятий увеличились на 7,5%, а для населения – на 8,5%. Для других предприятий тарифы могут возрасти на 7,5-11%. В частности, прогнозируется, что тарифы на тепловую энергию, электроэнергию и железнодорожные перевозки могут увеличиться на 7,5-10%.

С целью финансовой устойчивости Российским железным дорогам было выделено государственное финансирование в размере 30 миллиардов рублей.

Крупные корпорации не оказывают существенного воздействия на инфляционные процессы. Но все равно правительство избрало путь, связанный с ограничением роста тарифов несмотря на то, что они увеличиваются медленнее, чем доходы экспортёров.

Для разрешения этой проблемы требуется провести индексацию тарифов естественных монополий. В ближайшие годы большинство тарифов естественных монополий должно быть проиндексировано на уровень инфляции, составляющий 4%.

В последние годы правительство пыталось для определения размера индексации цен на газ, электроэнергию, железнодорожные перевозки и услуги ЖКХ использовать формулу «инфляция минус». Однако в ближайшие годы эта формула будет работать точно.

Сегодня цены на тепловую энергию, воду и коммунальные услуги для населения растут в пределах прогнозируемой инфляции.

Тарифы на грузовые и пассажирские перевозки по железной дороге правительство предложило увеличить на 4%. Этот размер индексации планируется сохранить и в будущем.

В Российской Федерации функционирует множество организаций, которые активно соперничают за доминирующее положение на рынке. Однако государственные структуры власти и управления, законодательство порой препятствуют этой конкуренции, что приводит к закрытию 34% компаний.

Предприниматели в своей деятельности сталкиваются с рядом финансовых проблем, налоговым бременем и законодательными ограничениями. Так, из 28 крупных российских компаний, способных полностью контролировать свою деятельность, 19 расположены в Москве, а остальные – в восточных регионах страны.

В экономике России крупные монополии играют важную роль, без них страна не смогла бы участвовать в международных отношениях.

Процессы монополизации оказали значительное влияние на общество, усилив роль сознательного регулирования и, изменив хозяйственный механизм.

Создание крупных объектов производства и координация деятельности между отраслями экономики способствуют развитию экономики страны.

Мониторинг деятельности монополий демонстрирует их возможности производить товары в больших объёмах, экономить на производстве и предлагать на рынке качественные по доступным ценам товары. К примеру, проведенное исследование показало, что увеличение производства в два раза снижает затраты на 20%.

Современные монополии представляют собой крупные и эффективные предприятия с низкими затратами.

В заключение отметим, что основная проблема процессов монополизации в России заключается в чрезмерной концентрации власти, которая влияет на конкуренцию и цены. Ключевое влияние монополий сегодня часто выходит за рамки экономики и становится уже политическим. Поэтому государству необходимо, прежде всего, усиливать контроль за деятельностью крупных монополий и создавать соответствующие условия для конкуренции.

Список источников

1. Воробьев, М.Г. Естественные монополии в современной России / М.Г. Воробьев. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2022. – № 43 (438). – С. 241-244.
2. Жабинская И.С., Мартыненко А.С. Естественные монополии и их роль в экономике России // Концепт. 2020. – №5. – С.26-32
3. Калаева Д.М., Шаховский Р.А. Естественные монополии в экономике России // E-Scio. 2020. – №6 (45). – С.14-19
4. Краснова Т.А. Особенности и специфика целей государственного регулирования естественных монополий // Инновации и инвестиции. 2021. – №2. – С.65-68
5. Краснова Т.А. Навигатор регулирования естественных монополий как инструмент цифровой трансформации методов антимонопольного законодательства // Финансовые рынки и банки. 2021. – №5. – С.33-36
6. Краснова Т.А. Организационно-экономический механизм тарифного регулирования естественных монополий // ЭПИ. 2022. – №4. – С.45-48
7. Краснова Т.А. Разработка направлений развития тарифного регулирования естественных монополий // Экономика. Информатика. 2022. – №3. – С.210-215
8. Краснова Т.А. Структурные составляющие государственного регулирования естественных монополий // Финансовые рынки и банки. 2020. – №3. – С.44-59
9. Николаенко Д.А., Мягкова Е.П., Кузяшев А.Н. Государственное регулирование естественных монополий и его границы // Нацразвитие. Наука и образование. 2022. – №1 (4). – С.32-36
10. Рубан А.О., Шевченко С.А. Естественные монополии: сущность понятия и характерные признаки // Экономика и бизнес: теория и практика. 2020. – №11-3. – С.74-79.

Сведения об авторе

Флоря Василий Михайлович, д.с.н., профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин РЭУ имени Г.В. Плеханова (Тульский филиал), г. Тула, Россия

Information about the author

Florya Vasily Mikhailovich, Doctor of Agricultural Sciences, Professor of the Department of Humanities and Socio-Economic Disciplines at Plekhanov Russian University of Economics (Tula Branch), Tula, Russia